

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Miércoles 12 Diciembre 1888.

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVI.

Núm. 4.784.

EL TURNO PACÍFICO

El pobre parlamentarismo se halla en un período de gran decadencia: sus amigos le desconocen y sus enemigos van siendo tantos que forman legión. Recientemente, el señor Romero Robledo, parlamentario por temperamento, preguntaba con cierta candidez: «¿por qué no puede haber mas que dos partidos?» ¡Hasta tal punto desconoce la índole del parlamentarismo uno de sus mas decididos campeones! No puede haber mas que dos partidos en juego dentro del parlamentarismo por la misma razon que no puede haber mas que tres jugadores en un tresillo: porque cada juego tiene sus reglas, y el que lo juega debe sujetarse á ellas. El señor Romero Robledo que conoce como nadie el mecanismo del sistema parlamentario, no puede ignorar que si á ese carro le pusieran tres ruedas se dificultarian sus movimientos, como le sucede en Francia y en todas partes donde el Parlamento se divide en tres partidos de fuerza casi igual.

En cambio, el «Imparcial», eco de los demócratas monárquicos, pretende que la máquina funcione con una sola rueda, que vale tanto como reducirla á las condiciones de carretón. Hablando con sinceridad, hemos de confesar que en lo relativo al número estamos mas cerca del «Imparcial» que del señor Romero Robledo, puesto que en punto á partidos nosotros no queremos ninguno.

Veamos cómo discurre el «Imparcial», que es el porta-voz inteligente de la escuela sofística por excelencia, que se llama á sí misma democrática, porque lleva escritos en su bandera los derechos individuales, que unas veces son visibles y otras se ocultan entre los pliegues, según las necesidades del momento.

El «Imparcial» no declara muerto al partido conservador, porque su imparcialidad y su generosidad no le permiten sostener ese tema de los fusionistas y de los republicanos; pero si no lo declara muerto lo considera incapacitado para alternar en el poder con el partido fusionista. Y esta incapacidad, en opinion del «Imparcial», no le viene de la silba. Mas ruboroso que sus colegas en ministerialismo, no se atreve á arrostrar el ridículo de suponer que suceso tan insignificante haya barrido en un momento al partido que trajo la restauracion y le dió por base la Constitución aun vigente, con el asentimiento de los partidos monárquicos. Para el periódico democrático, el partido conservador ha llenado su mision histórica y no puede volver á la vida activa de la política sino transformándose. La silba nada tiene que ver con esto, ya que la vitalidad y la razon de ser del partido conservador terminaron á la muerte del Rey don Alfonso XII. La silba no se debe considerar sino como el *De profundis* entonado al paso del inválido que lleva tres años de no moverse sino por medios galvánicos, que producen movimientos desordenados, y por lo tanto peligrosos.

Incapacitados para ejercer el poder los demás partidos á causa de su contumaz re-

beldia contra las instituciones, no queda en juego sino el partido fusionista, eternamente jóven porque vive en continua trasformacion. Esto reduce los partidos monárquicos y dinásticos en activo servicio á uno solo, que es el fusionista con lo cual desaparece el tan ponderado juego de los partidos, necesario de toda necesidad para el funcionamiento regular y ordenado del sistema parlamentario. No se apura por esto el periódico democrático, pues mas ladinero que los fusionistas, ha tenido buen cuidado de no matar al partido conservador; le declara solamente con licencia temporal ilimitada á fin de que cuide de su quebrantadísima salud y reponga sus perdidas fuerzas, bañándose en algun Jordan que tal vez le deparare su buena suerte.

Esta regeneracion puede ser tarea difícil y que exija mucho tiempo, pero ¿qué importa? El partido fusionista esperará en el poder, sin impaciencia, á que se rehabilite el partido conservador. El «Imparcial» recuerda con este motivo que, en Italia, el partido liberal hace quince años que dirige los destinos de la nacion, y en Suiza otros tantos el partido radical; ¿por qué esta crecida dosis de liberalismo que tan bien sienta á los italianos y á los suizos, no habia de engordar á los españoles? Así, los conservadores tendrian tiempo para soltar el canuto y convertirse de crisálida en mariposa, á fin de estar dispuestos para entrar otra vez en juego cuando les tocara el turno.

Este arreglo naturalmente ha de merecer la aprobacion de los fusionistas á quienes promete á lo menos doce años de poder, además de los tres que están disfrutando de él. Los mas exigentes han de quedar agradecidos al «Imparcial» por estos cálculos y propósitos, hechos con cierta gravedad y apariencia de razon, que no saben hallar los periodistas del fusionismo. «El Imparcial» tiene el talento de hacer sofismas y se toma la pena de hacerlos: los fusionistas no aciertan sino á alborotar, lo cual es una manera de meter ruido, pero no de persuadir.

Verdad es que el periódico democrático no sirve desinteresadamente á los fusionistas cuando les quita de en medio á los conservadores con una seriedad y una cultura que ellos no saben imitar. Cuando el «Imparcial» aconseja á los conservadores que se metan en la guarda-ropía y cambien de traje, no les deja la libertad de eleccion sino que desde luego les advierte que el cambio ha de ser en sentido liberal, lo que vale tanto como decirles que se vistan de fusionistas; y como con dos partidos fusionistas no seria posible el famoso juego de los partidos, puesto que no habria mas que uno, partido en dos, se ve obligado á empujar á los fusionistas hácia la democracia. Esto es de absoluta necesidad: los fusionistas no podrian continuar doce años en el poder—que es su ideal—sin cambiar de traje y... de jefe, puesto que el traje está ya bastante usado, y el jefe deplorablemente gastado.

«El Imparcial», completamente desinteresado en el asunto, aconseja con la ma-

yor sencillez á los fusionistas que hagan evolucion á la izquierda; y para dirigir esa evolucion hácia la izquierda, ¿quien mejor que un izquierdista, es decir, un demócrata? Y si esto les repugna; si lo consideran demasiado violento, los demócratas, que están siempre dispuestos á transigir, se contentarán con tener mayoría en el gabinete y consentirán en que se le ponga un presidente neutro, esto es, sin voluntad propia. De todo lo cual resulta que el antiguo y necesario juego de los partidos se puede reemplazar pasando la baraja de la mano derecha del fusionismo á la mano izquierda, cuando aquella esté cansada, y *vice versa*: así con un solo partido, se establece el turno pacífico de los partidos por manera tan ingeniosa que hasta ahora no se les ocurrió á ninguno de los pueblos que juegan á ese juego prohibido.

Sea lo que fuere de esas peregrinas teorías del «Imparcial», siempre resultará que ha dado muestras de rubor y buen sentido al no caer en la ridiculidad de los que pretenden que un partido muere, no por sus propias faltas sino por las faltas de sus adversarios. Si bastara para matar á un partido el hacer silbar y apedrear á su jefe, hace tiempo que en España no existiria partido alguno; aquí han sido silbados Prim, Sagasta, Ruiz Zorrilla, Castelar, aunque no por los conservadores, porque este grosero procedimiento no se aviene con sus principios ni con sus costumbres. Esta es la ventaja que les han llevado hasta ahora los revolucionarios; pero si se les convenciera de que esta manera de argüir es la única que asegura el triunfo á las parcialidades políticas, es de temer que acudieran á ese ardid de guerra que está al alcance de todas las inteligencias y de todas las fortunas, aunque no de todas las educaciones y de todas las conciencias. No, los partidos no mueren por la simple voluntad de sus adversarios, sino por sus propias faltas, por sus propios errores, y los hechos recientes que deploran todas las personas que estiman en algo la dignidad de la patria y el decoro de los partidos, no fueron un error ó una falta del partido conservador sino de sus adversarios, de los que quieren deshacerse de él sin reparar en los medios. Si los fusionistas hubiesen aprendido algo en la historia moderna, sabrian que el medio grosero á que apelaron es contra-productivo: ni Cavour hubiera llevado á cabo la unidad de Italia, ni Bismarck la unidad de Alemania, ni Gambetta llegara á la presidencia del Consejo si no se les hubiera silbado; y nadie se acordaría hoy del general Boulanger si sus torpes adversarios no le hubiesen hecho silbar por los estudiantes de París. Aquellas silbas que el miedo aconsejó á los republicanos llevarán al Capitolio al general Boulanger, como las silbas aconsejadas tambien por el miedo á los revolucionarios españoles, llevarán inevitablemente al poder al señor Cánovas del Castillo.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

ESPAÑA

LA CRISIS MINISTERIAL

Deseosos de que nuestros lectores queden al corriente del curso seguido por la última crisis ministerial, con todos sus detalles, copiamos del periódico de Madrid «El Día» el siguiente escrito, que nos parece muy apropiado á lo sucedido y rigurosamente veraz:

Planteamiento de la crisis

En nuestra «Última hora» de ayer dijimos que la crisis ministerial, despues de la reunion de secciones del Congreso, estaba planteada. La avanzada hora en que supimos la noticia, solo consintió consignarla, dejando para hoy la reseña de los incidentes surgidos á poco de conocer el Sr. Sagasta la resolucion del ministro de Gracia y Justicia. Vamos á referir los incidentes, y luego continuaremos el relato con los pormenores de hoy relativos á esta difícilísima crisis ministerial, provocada por un ministro del cual no se esperaba tal iniciativa, pero prevista hace dias por muchos hombres del partido liberal.

El Sr. Sagasta rogó al Sr. Alonso Martínez retirara su dimision.—«Nadie que conozca la rectitud de los propósitos de V., dijole el Sr. Sagasta, puede achacarle complicidad ni asentimiento en el hecho sensible ocurrido en la seccion segunda.» El Sr. Alonso Martínez agradeció la frase al Sr. Sagasta; pero declaró que era irrevocable su decision de retirarse del ministerio. Cuando conferenciaban ambos en el despacho de ministros del Congreso, iba á entrar otro ministro, pero se detuvo al saber que allí dentro estaba el Sr. Alonso Martínez. No fué, acaso, por no interrumpir la conversacion; fué quizá porque entendiera que en la actitud del Sr. Alonso Martínez hubiera calculada prevision. Si de esto nada podemos decir respecto al ministro á quien aludimos, debemos declararlo con lisura respecto á vários diputados ministeriales que en uno de los pasillos de la Cámara decian en alta voz que se habia querido hacer traicion á los ministros demócratas, víctimas de no sabemos cuáles intrigas.

A esto ya se habia dirigido el Sr. Alonso Martínez á su casa, á donde poco despues le visitó el Sr. Capdepon, que rogó con todo género de encarecimientos á su compañero y antiguo jefe desistiera de la dimision.

Una hora duró la entrevista: el esfuerzo fué inútil: el Sr. Alonso Martínez consintió que le era imposible rectificar su conducta, impuesta por un accidente que deploraba en extremo, por venir á perturbar já sus años! la paz doméstica.

El Sr. Gonzalez Blanco

Antes de salir el Sr. Capdepon del Congreso conversó con el Sr. Gonzalez Blanco. Mas que conversacion, fué la entrevista una flagelacion continuada del primero al segundo. El Sr. Gonzalez Blanco pertenece á la seccion segunda del Congreso. Despues de la eleccion de los candidatos para la comision de presupuestos, el Sr. Gonzalez

Blanco, diputado ministerial, propuso, para formar parte de la comision del sufragio, al candidato que fué elegido, Sr. Figueroa, yerno del Sr. Alonso Martinez.

—¿Por qué ha hecho V. eso? preguntó al Sr. Blanco el ministro de Ultramar.

—Yo creí que era cosa corriente, y que el Gobierno no tenia realmente interés en que fuera el Sr. Figueroa ó el Sr. Rózpide el elegido.

—Parece imposible que dé V. esa explicacion, totalmente inadmisibile. Por V. y por el Sr. Figueroa pesa á estas horas grande amargura sobre el Sr. Alonso Martinez: por V. y por el Sr. Figueroa no tiene cartera ya el Sr. Alonso Martinez. ¿Cómo se ha atrevido V. á darle ese disgusto, V., que se lo debe todo á él?

—¡Ay, Dios mio, qué disgusto! Y diga V. ¿cómo se podría arreglar esto?

—Cuanto al Sr. Alonso Martinez, su voluntad ha decidido que no tenga arreglo; pero, respecto á V. y al Sr. Figueroa, todavía podrian Vds. arreglarlo para no perder del todo la estimacion de la mayoría. Dimitan Vds. los dos su cargo de diputado, y á la dimision de V. acompañe la del puesto de ministro del Tribunal de Cuentas.

—Pero, D. Trinitario, ¿no podríamos arreglarlo de otro modo?

No conocemos el final de la conversacion. Es verdad que, despues de lo consignado, no hace falta.

El marqués de la Vega de Armijo y los ministros demócratas

Despues de conferenciar con el Sr. Sagasta, en el despacho de ministros del Congreso, el señor marqués de la Vega de Armijo lo hizo con el Sr. Canalejas. Este le manifestó que abrigaba el propósito de dimitir, siendo la ocasion que se presentaba propicia para ello. El marqués rogó al señor Canalejas no abandonara el ministerio: lo rogó con grandes alabanzas al talento, á la moderacion y al patriotismo del joven ministro, el cual, asediado por los elogios de su colega, díjole que le iba á complacer si bien solamente por algunas horas. En esta conversacion, el ministro de Estado tuvo frases de gran consideracion para los ministros demócratas, recordando al señor Canalejas que, lejos de ponerles dificultades en su camino, habiales auxiliado con toda lealtad, no sólo por responder esta actitud á lo que requerían sus deberes políticos, sino impulsado por el gran deseo de no ofrecer jamás el menor pretexto con su conducta para que se sospechara que debilitaba de algun modo la ponderacion de fuerzas liberales en el actual Ministerio.

En el cambio de impresiones de estos dos ministros, el de Estado examinó las dificultades de la crisis, insinuando la posibilidad de que «se corriera el peligro de los conservadores en la solucion.» Creemos que son textuales estas palabras.

La dimision del Sr. Puigcerver

El Sr. Sagasta estaba á las ocho y media en su casa, conversando con el Sr. D. Venancio Gonzalez. No sabemos si ya éste se habia retirado cuando el presidente del Consejo recibió la dimision del Sr. Puigcerver, que éste le envió despues de una conferencia celebrada con el Sr. Canalejas. Acompañaba á la dimision una carta, en la cual le decia que, como no ignoraba, de largo tiempo deseaba dimitir su cargo, cuyo propósito habia contenido para no dar pretexto á disidencias en la mayoría. Hoy los temores han desaparecido, pues estaba enterado de que uno de sus compañeros habia enviado su dimision. «Así, añadía,

doy satisfaccion á mis deseos.» La carta terminaba reiterando al señor Sagasta el afecto que le profesaba y «su adhesion personal». De la adhesion politica no habló el ministro dimisionario. Sin duda creyó que no era preciso, ó se propuso el Sr. Puigcerver conservar su libertad de accion.

El Sr. Puigcerver fué al ministerio, firmó algunas disposiciones y recogió papeles particulares.

En casa del Sr. Martos

Muchos de sus amigos visitaron anoche al presidente del Congreso, entre otros, el Sr. Canalejas.

Refirió este los pormenores de la crisis hasta el momento en que hababa, y el Sr. Martos, despues de haberlos oido, dijo sin reserva alguna que aprobaba la conducta de los ministros demócratas (en aquel momento tenia una noticia equivocada de la actitud del Sr. Moret), y que si la solucion de la crisis no reflejaba la ponderacion de fuerzas, tal como debia ser la ponderacion, con demócratas de verdad, no con aliados de la derecha con el título de demócratas, abandonaría, y combatiría al Gobierno.

Desde esta manifestacion, la crisis, que ya era delicada, adquirió gravedad.

¿El Sr. Moret?

Conferenció anoche con muchos; pero muy pocos se atrevian á decir que presentaría la dimision. Un periodista afirma que se lo oyó asegurar; pero esto se necesita verse y palpase. Un periódico cree milagroso que haya dimitido el Sr. Alonso Martinez. Milagroso se consideraba anoche que dimitiera el Sr. Moret. Como decia un malicioso, costará más trabajo hacerle dimitir que hacer cesar en la embajada de Alemania al conde de Benomar.

Dimision del Sr. Canalejas.—Renace la cuestion militar

El ministro de Fomento ha cumplido la palabra que dió al marqués de la Vega de Armijo. No envió en algunas horas su dimision al Sr. Sagasta; se la ha enviado esta mañana, acompañándola de una carta que aumenta las dificultades para la solucion de la crisis.

El Sr. Canalejas no participaba de la opinion del Sr. Puigcerver respecto á la dimision de éste. Trató de disuadirle del propósito de presentarla, diciendo que, planteada la crisis por el Sr. Alonso Martinez, los ministros apreciarían en lo que valiere lo que éste dijese, y despues, en el mismo Consejo en que se controvirtiera la resolucion del ministro de Gracia y Justicia, podrían todos dejar las renunciaciones de sus cargos en manos del señor Sagasta.

Esta consideracion fué estimada, mas no atendida, por el Sr. Puigcerver, y resuelto á dimitir, opinó el Sr. Canalejas que debia seguir la misma suerte que su compañero.

Al fundar la dimision el Sr. Canalejas en la carta afectuosa que ha dirigido al señor Sagasta, le manifiesta que en uno de los últimos Consejos de ministros, al tratarse de soluciones conciliadoras en la cuestion militar, deseoso de concordia, asintió á criterios que no eran los profesados por él, ni los que mantuvo íntegramente en el Parlamento.

La crisis ofrecíale ocasion para recobrar su libertad de accion, alejado el temor de que ella pudiera producir dificultades en el seno del Gobierno. Fuera del Ministerio sostenía como solucion más eficaz al problema político-militar pendiente el planteamiento por decretos de las reformas que defendió; considerando esta actitud como

la más adecuada á sus compromisos y convicciones.

Termina la carta reiterando al Sr. Sagasta su adhesion personal. El Sr. Canalejas, segun creemos, tiene en la cuestion de la crisis dos puntos de vista: uno puramente subjetivo, personal, el referente á su parecer respecto al problema militar, otro de consideracion politica, de deberes políticos en cuanto atañe á los ministros demócratas, cuya causa hará con la lealtad propia de su delicadeza y de su caballerosidad.

Gacetilla

Corren rumores de que el partido republicano de esta ciudad, al objeto de cumplir las promesas que contrajera cuando algunos de sus prohombres hicieron *profession de fe monárquica*, trata de hacer dimitir á los dos diputados provinciales republicanos por este Distrito, para sustituirlos con otros que no tengan escrúpulos en aparecer como dinásticos, y hasta se añade que alguno de sus Pontífices máximos trabaja en Palma para dicho objeto.

Lo que fuere, sonará: entretanto esperamos, sentados, por supuesto, que «El Liberal», que tan amigo se muestra de la luz, la hará sobre este asunto que tan turbio se presenta á primera vista.

Hasta la hora presente no sabemos que haya llegado á un acuerdo la Empresa del Teatro Principal con el Sr. Revilla, agente teatral, que, segun ayer dijimos, habia llegado á esta ciudad, con objeto de ofrecer á dicha Empresa un buen cuarteto, compuesto de la tiple Sra. Remondini, del barítono Sr. Carlini, del bajo Sr. Leoni y del tenor Sr. Gasparini, algunos de estos ventajosamente conocidos en esta ciudad y muy aplaudidos en otras partes todos ellos.

Lo sentimos vivamente, pues así hubiera ganado mucho la compañía de nuestro Teatro y éste se hubiera visto más favorecido por el público.

Se ha reiterado de Real orden que las sociedades cooperativas y los economatos que surten á los asociados de géneros de comer, beber y arder, están sujetos al pago de la contribucion industrial en la tarifa 1.ª, clase 6.ª, como tiendas de comestibles ó ultramarinos.

Con el título «La Económica» han establecido en esta ciudad, los Sres. Puntí y Sintés, una fábrica de jabones, que segun verán nuestros lectores en el anuncio que en el lugar correspondiente insertamos, promete dar buenos resultados y productos que si no superan á los de otras fábricas podrán rivalizar con ellos y cuyo precio será menor.

Deseamos á los nuevos fabricantes prosperidades en su industria.

Varias son las clases de tabaco, de las nuevas y de las antiguas labores, que faltan en los estancos de esta ciudad, y de lo cual se quejan con razon, los fumadores.

Creemos que la Empresa que se ha encargado de la espendicion de los Tabacos nacionales está en el deber de procurar al público, que paga bien y muy caro, tabaco de todas clases, pues desde que el Gobierno puso en manos de una empresa particular este negocio, andamos peor que antes.

Debemos mostrarnos agradecidos al Ayuntamiento de esta ciudad, por haber

atendido nuestras indicaciones acerca de los faroles de la Plaza del Mercado, puesto que esta madrugada han continuado encendidos hasta las siete.

Tambien están faltos de papel timbrado los estancos de esta ciudad y esto es mucho peor que lo otro.

El tiempo verdaderamente primaveral de que disfrutamos, y que tanto aflige á los labradores de esta isla, es motivo de justa satisfaccion y de verdadera alegría, pues á favor de él pueden salir todos los dias á la pesca y obtener alguna compensacion de la mala temporada de invierno, que con sus tempestades les priva de entregarse á sus fatigosos trabajos.

En la Exposicion Universal de Barcelona ha obtenido mencion honorífica, por los floreros de marismos que expuso, don Lucas Carreras.

Hacémosle estensiva nuestra felicitacion.

Sabemos que el inteligente escultor, señor Espí, está formando un hermoso Nacimiento ó Belén, que será abierto al público en las próximas fiestas y que llamará poderosamente la atencion.

Esta mañana ha fallecido en esta ciudad D.ª Antonia Garcia, que por espacio de muchos años ha trabajado en nuestro Teatro Principal, desempeñando papeles de partiquina y que tan buenos ratos ha proporcionado al público en el papel de Berta, en la ópera «El Barbero de Sevilla.»

Dios haya acojido su alma.

El Mercado de esta ciudad se ha visto abundantemente surtido de pescado en los dias de ayer y hoy.

En el nuevo reparto que se ha hecho á los pueblos de esta isla, de los cupos de consumos, han sido modificados los del año anterior á tenor de las reformas introducidas por las disposiciones del ramo de alcoholes.

Los cupos señalados á esta isla son los siguientes:

Mahon	pesetas	130.000
Ciudadela	»	34.996
Alayor	»	16.500
Mercadal	»	8.500
Villacarlos	»	6.000
Ferrerias	»	3.500

Los repartos deben ser remitidos á la Delegacion de Hacienda de la Provincia antes del día 30 del actual.

Con destino al manicomio de Palma ha sido embarcado en la tarde de hoy un muchacho de trece años de edad.

Parece que las tiples están ogaño de desgracia: la del Teatro Principal ha rescindido su contrata y dicese que ha hecho lo mismo la tiple del casino «El Isleño». Hasta la fecha no sabemos que haya sucedido ningun otro percance á las demás artistas contratadas en esta ciudad.

La fabricacion de paños languidece de tal manera en Alcoy, que segun un periódico de aquella localidad, no pudiendo los fabricantes resistir á tan terrible como prolongada crisis, es casi seguro que se verán en el imperioso trance de cerrar sus fábricas.

Uno de los días de la semana próxima será probable que la compañía de ópera de nuestro Teatro Principal vaya á Ciudadela, con objeto de dar en aquella ciudad dos funciones.

El día 31 del corriente se efectuará el cange de los efectos timbrados que tienen determinado el año, y son:

- Papel timbrado.
- Id. de oficio, tribunales.
- Id. de oficio, venta pública.
- Pagará de Bienes Nacionales.
- Papel de pagos al Estado.
- Timbres móviles de las doce clases.
- Id. especiales móviles de 10, 25 y 50 céntimos.

Parece que el mejor medio para ahuyentar la filoxera de la vid, es sembrar un grano de maiz entre cada una de aquellas plantas.

La filoxera, atraída por el dulzor de la raíz de esta planta, abandona la de la vid, dejándola por consiguiente libre de tan terrible plaga.

Aprovéchense, pues, los labradores de tan económico como eficaz remedio.

De la revista «La Higiene para todos»:

«En los momentos en que estamos escribiendo este Boletín, la humedad intensa que se dejaba sentir hace dos ó tres días, se está resolviendo en una lluvia menuda que no produce más que barro resbaladizo.

No hace frío en verdad; pero es tal el índice higrométrico de la atmósfera, que el cuerpo parece que está pidiendo abrigo, dejándose sentir una impresion de frío húmedo que penetra hasta la médula de los huesos.

Hace por lo tanto un tiempo malísimo y reina la más perniciosa de las temperaturas: el frío húmedo.

La higiene aconseja lo siguiente:

Anden precavidas las personas de edad proveya, así como las que padecen enfermedades crónicas del pecho y del corazón, expuestas por lo mismo á éxtasis venosos y á hemorragias cerebrales. Coman poco y con método, eviten los enfriamientos, mantengan activa la circulación periférica y cuiden mucho de que el vientre se mueva con libertad, á cuyo fin pueden coadyuvar los enemas y en ocasiones algun purgante; sobre todo si hay somnolencia y está la cabeza muy pesada.

Evítense asimismo las impresiones vivas y toda suerte de trabajos que exijan mucho esfuerzo cerebral y una actividad muscular muy violenta y sostenida.

Con los sugetos reumáticos (¿quién no lo es?), pero sobre todo con aquellos que por la intensidad de sus ataques constituyen la plana mayor, van tambien estos consejos, que por el reuma se va á las lesiones cardíacas y como secuela, á la apoplejía.

En cuanto á difteria hay lo de siempre: casos aislados del terrible mal, que suelen contarse por defunciones, y muchas, pero muchas anginas que á primera vista parecen diftericas y no lo son y por esto se curan.

De consiguiente, hoy por hoy, cabe afirmar que la difteria no reina epidémicamente en Barcelona. Conste así.

Vigilen, no obstante, las familias; que en su prevision y en los consejos de sus respectivos médicos, estriba el que ese fiero azote no alcance á revestir tan temida forma.

Por lo demás, tiene gracia que aquí á todo el mundo se le ponen los pelos de punta al simple anuncio de una epidemia, y no hay quien pare mientes en las «ende-

mias» que nos afligen, tal vez porque matan sin ruido, y eso que al cabo del año, suman por sí solas más victimas que una epidemia de verdad.

¡Lo que puede el costumbre!—Doctor Veritas.

Noticias marítimas

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Menorca» son:

D. Bonifacio Martínez, Luis Sintes, Juan Rosa, Dos guardias civiles y un preso, María Conrado y una hija, Ramon Jorbe, Selin Saúl, Etien Betur.—Total 11.

CIUDADELA 11 DICIEMBRE

Con la solemnidad de costumbre y gran profesion de luces se celebró en la mañana del sábado en la Catedral la festividad que la Iglesia consagra á la Purísima Concepcion. Se cantó la misa mayor á toda orquesta bajo la direccion de D. Francisco Roselló, predicando en el Ofertorio el M. I. canónigo magistral D. Roque Coll. La concurrencia de fieles fué numerosa. Por la noche en la iglesia de S. Agustin la Felicitacion Sabatina dió principio á la Novena que todos los años consagra á María, pronunciando el sermón el Lcdo. D. Pedro Anglada y Bonet.

—Ayer se firmó la escritura social para la adquisicion del nuevo vapor, nombrándose la junta directiva de la sociedad en esta forma:

- Presidente Sr. Baron de Lluriach.
- Vice-presidente D. Gabriel Squella.
- Secretario D. Pedro Alcover.
- Vice-secretario D. José Capella.
- Naviero D. Francisco Amengual.

Vocales

- D. Francisco Amengual
- » Lorenzo Arguimbau.
- » Antonio Florit.
- » Jaime Gornés.
- » Pablo Ferrer.

—Por algunas personas invitadas y que asistieron á la función que celebró el domingo la Sociedad de Obreros Católicos, sabemos que la concurrencia, de hombres solamente, llenaba el salon. Despues del discurso que pronunció el Sr. Conciliario Rdo D. José Llorens, varios muchachos leyeron poesias y diálogos, todo ello, amenizado con varias piezas que tocó la orquesta dirigida por D. Antonio Anglada y otros actos de música y canto acompañados de piano. Aplaudimos esta clase de reuniones y aún quisieramos verlas generalizadas; pero desgraciadamente para ello se ofrecen dificultades que no es facil el vencerlas.

—Seguramente que la empresa del Teatro del Circulo con la interesante zarzuela «Cádiz» habrá conseguido mover el ánimo de las personas mas refractorias á los espectáculos teatrales para ir á presenciar una funcion verdaderamente interesante y presentada en escena con un aparato poco comun entre nosotros. El domingo último el recinto de aquel teatro ofrecia un buen golpe de vista por la concurrencia que lo ocupaba. La bandada de música dirigida por D. Guillermo Alba salió en escena tocando asimismo en los intermedios. La ejecucion fué mas acabada que la anterior, y salvo algunas coplas que se cantaron á instancias de una parte del público las cuales no eran del mejor gusto artístico, aquel salió muy complacido sobre todo en la parte de baile que las hermanas Soto ejecutaron con esquisito primor. La direccion es buena; los trajes son todos de la época; y esto reconocido, esperamos le valdrá al Sr. Soto muchas entradas. («El País.»)

MODAS Y SALONES

Apenas comenzaba la estacion de invierno, ya la moda despliega todos sus encantos para que la mujer, envuelta en pieles y abrigos, ceñido su cuerpo con fino paño ó rico terciopelo y peluche, con el sombrero de gran forma y costosas plumas, ó con la pequeña capota tan elegante como sencilla, aparezca siempre en calles y paseos, en teatros y visitas distinguida y bella como la personificación de la gracia y de la poesía.

Si, mis queridas lectoras; la moda actual se presta más que nunca para que cada una de vosotras acepte lo que más convenga á su belleza ó gusto personal, permite que se cumplan sus decretos con más ó menos exactitud, sin privar por eso del título de elegantes á las que osen modificar sus leyes, siempre que sea dentro del buen gusto.

La sencillez en los trajes, hace tiempo proclamada y no por todas seguida, es motivo de controversias en el mundo de la moda.

Para algunas damas la completa sencillez es la suprema elegancia; para otras, por el contrario, las ricas pasamanerías, los bordados costosos, las formas complicadas, constituyen el complemento de un traje, el que consideran vulgar y adocenado sin aquellos requisitos. Describiremos, pues, algunas «toilettes» de este último género, puesto que la sencillez se impone por sí misma y es aceptada con cariño sin necesidad de pomposas descripciones y calurosas alabanzas.

Primer traje: de paño azul oscuro, falda redonda adornada de una tira de astrakan, túnica muy recojida á los lados y cayendo por detras en pliegues rectos. Chaqueta de paño abrochada al cuello con un sólo y grueso botón, y dejando ver el chaleco guarnecido de galones encarnados. Solapas, cuello y bolsillos de astrakan. Sombrero azul con plumas.

Otro traje más rico que el anterior lo constituye la gran «pelisse czarina» de brocado y terciopelo, y guarnecida de rica piel negra. La manga fruncida por detras y adornada de un golpe de pasamanería, se recoge á la muñeca con un puño de piel. Las pieles están en la actualidad á la orden del día, y durará todo el invierno el favor que las damas les otorgan. La piel de zorra azul plateada ó negra, la chinchilla y la cabra del Mogon, se emplea en forma de quillas ó de «paneaux» en los trajes de lujo.

Tambien se llevan en forma de cuello ó manteleta con caidas por delante, y hasta se lleva como «toque», bien de cualquiera de dichas pieles, bien de astrakan. En fin, las costureras más hábiles y las modistas á la moda, pueden y saben combinar tan elegante y rico adorno, de la manera más original y que más huya de lo vulgar y adocenado.

Así como para trajes se llevará mucho la piel, no habrá sombrero de calle para vestir, sin plumas. De todos colores y formas, bien rodeando el ala ó adornando la copa, este gracioso adorno que tanto favorece jugará un importantísimo papel este invierno, en el más delicado y difícil complemento del atavío femenino. Los sombreros para teatro se hacen sencillísimos, y hemos visto algunos modelos elegantes por demás entre ellos una pequeñísima capota de crepé, rosa pálido, formada de bieses puestos uno sobre otro, y que reunidos en lo alto forman un «coquillé» mezclado de crepé verde pálido.

Otra de tul «Malines» bordado, formando dos «draperies» levantadas. Por adorno

lazos de crepé rosa, y bridas de cinta del mismo color. Se hacen tambien lindísimas capotas de «moire» de dos tonos, con un «coquillé» de las mismas cintas por adorno, ó un grupo de rosas. Nada más sencillo, elegante y oportuno, que estos sombreros para teatro, que adornan sin cubrir el rostro, son el complemento del peinado sin deslucirlo, y no hacen el poco simpático papel de los grandes sombreros que á guisa de biombo, privan de aire y de vista al espectador que tiene la desgracia de encontrarse detras de ellos.

Y nada más por hoy, mis queridas lectoras: de trajes de baile no hablaremos aún, porque sé por autorizado conducto, que los aristocráticos salones de nuestra ciudad, no abrirán sus puertas hasta las proximidades del Carnaval, para dar lugar al deseado reposo que despues de tan espléndidas y repetidas fiestas, se hacía necesario y conveniente.

Vuestra afectísima —Ofelia.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 11.—10 n.

El Sr. Sagasta, al presentar á las Cámaras el nuevo Ministerio, ha declarado que este Gobierno es una continuacion del anterior y que seguirá la misma política.

El Sr. Silvela, en un elocuente discurso, ha acusado al Gobierno de perseverar en sus complacencias para con los partidos revolucionarios y de quebrantar con su conducta el prestigio de las Instituciones.

Madrid 11.—10'30 n.

El señor Cánovas pronunció un enérgico discurso combatiendo al señor Sagasta al cual recordó los desastrosos sucesos del Río Tinto y otros sucesos de la misma especie, ocurridos durante la dominacion de los fusionistas.

Ha declarado que si se han de conceder iguales derechos á las turbas callejeras que le insultaron que los que se conceden á las clases conservadoras, éstas se retirarán á la vida privada.

Madrid 11 —10'35 n.

En la sesion del Congreso, el señor Sagasta, contestando al Sr. Cánovas del Castillo, ha declarado que el Gobierno cumplió con su deber en las manifestaciones anticanovistas de Zaragoza, Sevilla y Madrid, evitando el derramamiento de sangre.

El Presidente del Consejo declaró además que consideraba injusta la manifestacion llevada á cabo contra el Sr. Cánovas.

Madrid 12 —10'45 m.

Algunos políticos juzgan que el discurso pronunciado por el Sr. Silvela tiene tonos más conciliadores que el del Sr. Cánovas, en el cual ha expuesto éste teorías y doctrinas muy intransigentes.

Madrid 12.—1'45 t.

Ha sido expulsado de Alemania el corresponsal de «Il Seccolo» de Milan.

Bismarek ha sido atacado de una fuerte neuralgia.

Niégrese que el Gobierno alemán proteja la Sociedad que ha formado para extirpar la esclavitud en Alemania.

Madrid 12.—1'50 t.

En Berlin se llevan á efecto acaloradísimas discusiones respecto del doctor inglés Mackensie que asistió al Emperador Federico III durante su enfermedad.

A consecuencia de esto se ha realizado un duelo entre dos estudiantes de la Facultad de Medicina, resultando muerto uno de ellos.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA LÍRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 13 de Diciembre.

1.ª de abono 3.ª Serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 4 actos del maestro Verdi titulada

TRAVIATA

NOTA.—El Sr. Petenatti desempeñará su papel por favor especial á la Empresa.

A las 8.

Precios los de costumbre.

Bolsa

Barcelona 11.—4'20 t.

4 por ciento Interior.	72'35
4 por ciento Exterior.	73'67
4 por ciento amortizable id.	87'00
B. H. de Cuba id.	103'37
B. H. Colonial.	46'56
F. C. de Birna á Francia nuevas	59'50
Id. del Norte de España.	68'37
Orenses.	13'50
F. C. Tarrag. B. y Francia.	64'62
Id. Norie.	74'25
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'25
Id. Almansa.	70'00
Obligaciones Transatlánticas.	84'25
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	oo rs. paga alcista.
Exterior	oo rs. paga alcista.

Madrid 11.

4 p. Interior.	72'60
4 p. amortizable.	87'10
Bills. Hipots. de Cuba.	103'35

Sección Religiosa

Santo de hoy

S. Donato y S. Hermogenes mártires.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Misericordia en S. José.

Santo de mañana

Sta. Lucía virgen y martir.

Movimiento del Puerto

Despachados el 11

Para Palma vapor-correo Menorca cap. D. F. Cardona con 17 trip. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara, Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el día once de Enero del año próximo de mil ochocientos ochenta y nueve, se venderá en pública subasta á voluntad de sus dueños en la audiencia de este Juzgado siendo la postura competente la casa número quince de la calle de San Jorge de esta Ciudad, bajo el tipo de cuatro mil quinientas pesetas de pertenencia de las menores Lorenza y Luisa Maguier y Maricó; en la inteligencia de que los licitadores deberán exhibir su cédula personal y depositar antes de la subasta el diez por ciento del avaluo, y se verificará la misma con arreglo al pliego de condiciones que obra en la Escribanía del actuario; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en el espediente autorización para enagenar á solicitud de D. Juan Alsina curador de las menores espresadas, pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á cuatro de Diciembre de mil ochocientos ochenta y ocho.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Lorenzo G. Pons.

BATATAS DE MALAGA

en almíbar, en seco y escarchadas se encontrarán de superior calidad, en la Confitería LA PALMA

LA ECONOMICA

FABRICA DE JABONES DE TODAS CLASES

LE

PUNTÍ Y SINTES

Mahon,—Anden de Levante, 77,—Mahon

Várias han sido las veces que en nuestra Isla se ha intentado establecer una fábrica para dicha elaboración. Nosotros, que bajo un nuevo sistema de fabricación venimos á ofrecerla al público, guiados tan solo del plausible objeto de abaratar los precios, esperamos merecer su beneplácito, que es á cuanto podemos aspirar.

Bien sabemos lo refractarias que son á innovaciones las costumbres arraigadas, aun cuando esta vaya acompañada de un adelanto, comprendiendo que para introducir nuestro novel sistema, hemos de luchar con las fabricaciones antiguas.

Mas, podemos demostrar á los consumidores de nuestros productos, las buenas condiciones de su fabricación; hacerles ver que reúnen las tres circunstancias esenciales para ser apreciados como buenos, como tambien el poder lavar en toda clase de agua, esto es: QUE NO ULCERA LA EPIDERMIS: QUE NO QUEMAN LA ROPA; que limpian COMO EL QUE MAS.

Y por añadidura la notable diferencia en el precio del coste,

Siendo así que no titubeamos en recomendarla al público sin necesidad de recurrir al vulgar bombo ni aparatosa palabrería.

Los pedidos que al por mayor se hagan serán servidos gratuitamente á domicilio, admitiéndose los encargos en las casas calles del Carmen, 29 y Plaza de la Arravaleta, 3, (tienda).

PRECIOS GENERALES

BLANCO Y AMARILLO

Desde 6 quintales arriba	pesetas 25'00	quintales 41'600	kilos
Un quintal	" 26'00	"	"
Una arroba	" 07'00	"	"
Una libra (400 gramos)	" 00'30	"	"

NOTA.—En dicha fábrica no se despacha al menudeo.

EL ARCA DE NOÉ

DE

PONS Y PONS

2 HANNOVER 2

Se ha recibido el legítimo y acreditado TURRON DE GIJONA que se vende por libras de 400 gramos, y en cajitas de madera de 200 y 400 grm.

Para las próximas fiestas de Navidad se esperan grandes remesas de multitud de artículos que se anunciarán oportunamente.

GRAN LIQUIDACION

en cajas de lujo y propias para regalo y juguetes para niños á precios baratísimos.

VINO dulce estilo Moscatel, á 4 pesetas cuarter ó sean 6 litros.

VINO Málaga blanco dulce clase superior, á 6 pesetas los 6 litros.

Vinos finos de Jerez, Málaga y extranjeros: y gran surtido de licores de todas clases y precios.

No descuidarse y aprovechar la rebaja de precios que hacemos durante las próximas fiestas.



LA PALMA

Confitería de la Real Casa

SE ACABAN DE RECIBIR LOS

LÉGITIMOS TURRONES DE GIJONA Y DE CIUDADELA

Ademas se ha recibido directamente de Alemania, preciosas novedades en JUGUETES Y CAJAS DE LUJO.

La Palma: 13 Hannóver 13

Nicolás Ticoulat, Dentista

Acaba de llegar procedente del extranjero, con un gran surtido de dientes sueltos y dentaduras enteras.
Empasta y orifica las muelas y dientes cariados.

Plaza del Carmen núm. 10

Vino y Jarabe

DE DUSART

CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los más energicos. Añaza y endureza los huesos de los niños raquíticos; devuelve el vigor y la actividad á los Adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres embarazadas que recurren al VINO ó JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las Nodrizas y preserva á los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y convienen en todos los casos de emaciación y consunción del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en PARIS, 8, rue Vivienne.

SUBASTA

El día 15 del corriente á las 11 de la mañana en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitación verbal, á voluntad de sus dueños, la casa núm. 178 de la calle Cos de Gracia de esta Ciudad, con sujeción á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

SUBASTA

El domingo 16 del corriente á las 11 de la mañana, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, se venderá en licitación verbal, á voluntad de su dueño, dos grupos de terreno situados en el territorio de la Alquería cremada de este término, que forman parte de la Estancia de los herederos de D. José Huguet y Sintés; uno de dichos grupos es de cabida de unas 3 cuarteras 4 barcillas, dividido en trece cercados, y radica en el camino viejo de S. Clemente; y el otro cosa de 1 cuartera 2 barcillas, compuesto de 9 cerridos radica en el camino que desde el espresado conduce á la Carretera de San Clemente.

TALONARIOS DE LOTERÍA

SORTEO DE NAVIDAD.

Un cuaderno de 100 hojas talonarias se vende á 60 céntimos de peseta en la imprenta de El Bien Público calle del Bastion núm. 39.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Copáiha, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada cápsula lleva MIDY impreso en negro el nombre.

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8
Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

OFICIALES EBANISTAS

Se les dará trabajo á los que se presenten en el almacén de muebles de Juan Pons CASTILLO, 25.—MAHON

ROSALES

Para vender hay una partida grande de buenas clases á 25, 50, y 75 céntimos de peseta; y de Superiores calidades á precios convencionales.

COS DE GRACIA NÚM. 160

Coche y Caballo

Está para vender. Calle de Cifuentes número 59 darán razon.

BUÑUELOS

Los habrá los domingos y fiestas á 45 céntimos de peseta la libra de 400 gramos en el horno de la calle de S. Jorge número 14.

Listas de embarque

Fes de vida

Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público.»